

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 979

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.  
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Martes 7 de Enero de 1913

PALMA DE MALLORCA  
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 183  
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Demolición de un dique

Os decía días atrás que si la crisis última que no es episodio, sino coronamiento, de una política se había desarrollado como yo imaginaba, vendrían muy pronto sucesos de gran trascendencia nacional. Aludía claramente a que cuatro horas después de escribir mis cuartillas se exteriorizaba en medio de la sorpresa y de la emoción de las gentes: la retirada del jefe de los conservadores.

Los que supongan que el señor Maura abandona la política por no haberle otorgado el Poder, o por haber prevaletido el consejo del Conde de Romanones que le cerró las puertas de Palacio, o bien que coja por los caballos una ocasión para librarse del peso de la jefatura, propalan una gran inexactitud, y si lo hacen a sabiendas, son hasta ahora horriblemente injustos con uno de los hombres más honrados y nobles que ha tenido la política española.

No, el señor Maura ha hablado con claridad extrema hace un año, el 31 de Enero del año anterior. En las Cortes dijo con toda claridad que el partido conservador solo no podía salvar la Monarquía, si el liberal, en inteligencia con las fracciones revolucionarias, seguía quebrantando la solidaridad constitucional. «Haciéndose eso—declaró—, no tiene razón de ser la crisis de 1910. No se trata de ideas, de programas ni de banderas; se trata de conducta. Y pues que la vuestra es la proclamada en 1909, sacado mi levita porque no quiero que se aloñee el polvo de la responsabilidad».

Desde entonces, el señor Maura apenas ha asistido a las deliberaciones de la Cámara. Creamos recordar que sólo dos veces intervino en las discusiones. Cuando el asesinato de Canalejas, formuló, ante quienes podía y debía hacerlo, con la noble sinceridad que le caracteriza, sus juicios. Notoriamente acaba de optarse entre dos políticas diametralmente opuestas: la que mide a los adversarios por el raso de la ley, y la que busca, en pasos inconfesables, la benignidad de los enemigos, bordeando o pisoteando la ley; la política de la entereza y de la rectitud, o la política del acomodo y de la compromentada.

La opción irradiaba de la política española el Sr. Maura, le hacía en absoluto incompatible con las artes de gobernar que se juzgan más convenientes en estos tiempos. Se ha debido ir, y se ha marchado. Su sacrificio venía resultando estéril: cuando en los hechos triunfa Lerroux, forzadamente debía declararse vencido Maura.

No me gusta actuar de profeta de desgracias: oero en España, oero en sus reservas sociales, en sus fuerzas internas, pero este suceso no puede pasar impune. La revolución ha dado un paso de gigante. No ha llegado hasta el Poder, pero el Poder ha descendido hasta ella. Unas veintinueve o unas treinta, y aunque sea años, que para las naciones son minutos, las cosas podrán ser ordenadas y dirigidas por los pedazos de entredos y astillas de al-

tar, pero enseguida, a la vez, pedirán astillas de tronco, así. Éste halla en el aire. Se apoya circunstancialmente en hombros amigos. Sobre los traficantes, republicanos que se llaman j-fes, pasará como una ola inmensa la masa revolucionaria. Cuando se entienda que el dique es enemigo del río, y desde las alturas se facilita la piqueta para demolerlo, nadie tiene derecho de mostrarse sorprendido en la hora fatal de la inundación...

Miguel Peñarol  
Madrid, Enero de 1913

### La profecía de Mella

La prensa ha publicado estos días algunos párrafos de distintos discursos del gran tribuno Vázquez de Mella por haber visto profetizada, en ellos la retirada de Maura. A título de información los reproducimos.

En los discursos de los días 12 y 13 de Noviembre de 1906 decía el orador tradicionalista:

Obraos por el miedo, por la musa temblorosa del miedo, que es la única que inspira vuestras obras, en el interior y en el exterior de la Patria. Cuando eso sucede, señor Maura, los hombres de gran prestigio, de soberana inteligencia, de gran carácter, salen un día del Alcázar y quizás guardan en la memoria aquellas palabras proféticas que pronunció un grande hombre de mi partido, un grande hombre que ilustró con su elocuencia esta tribuna, y S. S., autor de grandes frases, como de soberano ingenio, no podrá decir como él: «Adios mujer de York, reina de los tristes destinos; S. S., al apartarse del Alcázar para siempre y seguir el camino del señor Sivola, tendrá que variar la frase, y quizás decir: «Tristes destinos los de las mujeres de York!» (Rumores.) Si llegará ese día, señor Maura, yo sé lo que ocurrirá a S. S.

«¿Hay quien profetice o se ríe de los profetas? Pues lo que yo anuncio se ha de cumplir, a pesar de la risa de esos señores.»

Yo sé que el señor Maura es un ángel, pero es un ángel prisionero en una jaula: en la jaula de la escuela doctrinaria, y aunque S. S. agite mucho las alas, que son vigorosas, tropezará siempre con las rejas de esa cárcel; pero ya llegará un día en que S. S. las rompa.

Más tarde, en 1907, el 20 de Enero, decía el señor Mella al señor Maura:

«Tenemos ahora en el Poder al señor Maura; el señor Maura es, sin duda alguna, un hombre de gran entendimiento y de soberana elocuencia; yo no dudo de su rectitud, y aunque tuviera más ciencia que todos esos sabios de Grecia y de Sócrates, yo os aseguro que fracasaría también.»

Figuras que existan en él todas las virtudes cívicas, y no sólo en él, sino en todos sus compañeros de Gobierno; pondi en él el más alto entendimiento, poné en él una energía de voluntad indomable que le haga que se vista la recia armadura de otros tiempos, que se revista de la autoridad de tal manera que sacuda el polvo que esa armadura tenga, porque hace ya mucho tiempo que no se usa en España, que se la cina bien al cuerpo; y que trate con brazo fuerte y robusto de vencer a la revolución: hasta ese punto quiero admitir que lleguen sus propósitos, que no se contente ya con ser una etapa más de esos partidos, que no se contente con hacer un alto para breves momentos, para que después, re-

novadas las fuerzas de los otros elementos, puedan emprender con más furia el ataque, no; yo supongo que se trata de dar la batalla a la revolución, que trata de luchar cuerpo a cuerpo con ella, que se ha vestido esa armadura, que se ha puesto el casco, que tiene el brazo fuerte y que va a herir a la revolución en el corazón; yo, me reíría del esfuerzo del atleta.

«Porque? Porque no es un mandibulo que esgrime, porque no es la zizona de Rodrigo de Vivar lo que empuña, porque el régimen parlamentario es una arma que no está en ningún Museo, ni en ninguna armería, porque es aquella histórica espada de Bernardo, que fué asador en sus primeros años. (Risas y aplausos.) Intúil será el ardimiento, inútil será la pujanza del brazo, inútil la rectitud: tendrá el moño abajo, tendrá la debilidad arriba, y a la espalda tendrá el instinto de conservación medroso ante las excitaciones y los gritos del moño, ante la bomba que estalla, ante las descargas de la calle, y tendrá que bajar del alcazar con los propósitos frustados, y mirando entonces a la sociedad desde otro punto de vista, si tiene bastante rectitud en la voluntad y bastante grandeza en el corazón, tendrá que decir: no es allí, no es en esos alcázares, no es en esos Parlamentos donde se puede gobernar una sociedad desquiciada como la española.»

### Sumisión del Magistral de Sevilla

«El Correo Español» publica la siguiente carta del Sr. Roca y Ponsa: «Beatísimo Padre:

Postro humildemente a los pies de vuestra Santidad, acato con respeto y obediencia la Declaración de la S. Congregación de negocios eclesiásticos extraordinarios, publicada en el último número del *Acta Apostolicae Sedis*, acerca de los conceptos y conclusiones de mis dos opúsculos: «¿Es lícito pertenecer al partido liberal conservador?» y «¿Cuál es el mal mayor y cuál el menor?» Si hubiera sospechado que la doctrina de los mismos se oponía a Normas Pontificias, jamás los hubiera escrito, y menos publicado. Puedo equivocarme, B. P., puedo errar; pero, por la gracia de Dios, ni quiero ser hereje, ni desobediente.

A V. S. toca dirigir y mandar; a mí solamente atender con fidelidad a la dirección, y cumplir con sumisión Vuestros mandatos. Dignese, B. P., acoger benignamente estos mis sentimientos y bendecir, para fortalecerlos en el agudo dolor y profunda humillación que se haia sumido, al último de los sacerdotes, pero no el último de los amantes y devotos de V. B., cuyos pies respetuosamente besa.

JOSE ROCA Y PONSA,  
canónigo del Magistral de Sevilla.  
A lo cual añade el señor Roca el siguiente comentario, en carta dirigida a «El Correo Español»:  
«Según carta del eminentísimo señor cardinal secretario de Estado, fechada el 26 del mismo mes, que acabo de recibir, el Padre Santo ha quedado muy satisfecho con mi sumisión, que esperaba, y tiene la bondad de enviarme su apostólica bendición, que de rodillas y con profunda gratitud recibo.»

Dándole, señor director, gracias anticipadas, se repite de usted afectísimo seguro servidor a y c., que s. m. b.,  
El Magistral de Sevilla  
Sevilla, Enero 2, 1913.

### MOTOR OTTO (legítimo)

Se vende uno, de 3 y medio caballos, así nuevo y en condiciones ventajosas, normes, Ce. to. Anuncios.

### Bibliografía

El éxito alcanzado por la *Química popular* del Dr. C. Brugús, ha hecho que se publicara una segunda edición de la obra, notablemente corregida y aumentada con varios capítulos de mucho interés, entre ellos los relativos a los compuestos del carbono. De esta manera se llena la laguna que en la primera parte de la obra podría notarse, dada la importancia cada día creciente de la Química orgánica, por las múltiples aplicaciones que tiene en todas las ciencias naturales.

La obra, como su nombre indica, tiene por objeto poner al alcance de los profanos, una ciencia que parece que se rodea de cierto misterio y que a primera vista parece inaccesible para los que no poseen sólidos fundamentos científicos. Pasa, en Institutos y Facultades, como indica el prologuista Dr. Casares, que muchos alumnos que tienen aprobada la asignatura de Química y han hecho numerosas prácticas de laboratorio, no llegan a formarse perfecta idea de las hipótesis moleculares y atómicas. Si se dice esto de los Institutos y Universidades, podría decirse mucho más de las escuelas primarias, en que los maestros no acertarán a explicar las teorías a sus alumnos como las empleadas por el Dr. Brugús.

Se divide la obra en dos partes, destinada la primera a poner la *Química al alcance de todos*, y la segunda a las *Aplicaciones de la Química*. En la primera parte se estudian las especies químicas y sus aplicaciones más comunes, de una manera amena y plástica, con pocas fórmulas, definiciones y clasificaciones, que no suelen servir, generalmente, de gran cosa aun a los que se dedican al estudio especial de las ciencias. El defecto de cargar la memoria con nombres y fórmulas complicadas es común en nuestros establecimientos de enseñanza, aun en aquellos en que debieran estudiarse las ciencias de una manera más práctica que teórica.

Por eso los profesores que sacan más fruto de la enseñanza, son aquellos que hacen más práctica su asignatura. No place ver como el ilustre prologuista Casares, cuyas obras hemos tenido ocasión de consultar, y el Dr. Brugús, autor de la obra que nos ocupa, siguen el camino de hacer sencillas las cosas, que otros procuran intrinsecamente creyendo que la ciencia consiste en llenar de cálculos los encerados de las cátedras, para luego borrar y volver a llenarlos.

En la misma primera parte se dedica un capítulo al radio, exponiendo de una manera clara la moderna teoría de los electrones y la transformación del radio en helio, que había desconcertado a físicos y químicos, puesto que se presenta el hecho de una transformación como las que sufrieron los alquimistas buscando la piedra filosofal. Lo que demuestra que no andaban aquellos tan descaaminados como hasta ahora había parecido en sus misteriosas investigaciones.

En la segunda parte, *Aplicaciones de la Química*, se explican, con la misma claridad y amabilidad, los métodos de blanqueo, obtención de gas del alumbre, fotografía, preparación de vidrios y explosivos, curtido de pieles, tintorería, estampado y nociones de alimentación del hombre. Los métodos que se exponen son los que tienen verdadera aplicación; por ejemplo, al tratar de la fotografía en colores, lejos de tratar de explicar el famoso método de Lippmann, que teóricamente es el más elegante y que requiere intrincados estudios de movimiento armónico, de interferencias y ondas estacionarias, se explican los otros métodos, que, aunque menos elegantes que el de Lippmann, se usan en la práctica, tales como el método por placas autócronas Lumière, por el que se obtienen fotografías en colores, por transparencia. Hace pocos meses hemos podido admirar verdaderas maravillas de fotografía en colores, obtenidas por este último método.

La obra, editada por Gustavo Gili, con el gusto y pulcritud en el característico, forma un volumen de 450 páginas con 52 grabados, que se vende al precio de 5 pesetas y que nos complace en recomendar a nuestros lectores, agradeciendo, al mismo tiempo, al editor el ejemplar que nos ha enviado.

M. F. P.

### Un gigante de la navegación

En la primavera próxima emprenderá su primer viaje el barco más grande que cruzará los mares... por ahora. «El Imperator», construido por la Hamburg America Linie, estará en disposición de navegar pronto. Ha sido botado al agua tan enorme masa en presencia del Emperador y con entusiasmo delirante por parte del pueblo alemán, que en la lucha de las dos grandes Compañías navales, inglesa y alemana, se disputa el predominio de los mares, como los Gobiernos de ambas naciones se disputan su dominio.

Tiene el barco un desplazamiento de 65.000 toneladas; es decir, 5.000 más que el poco «fortunado» «Titanic».

La longitud o eslora del gigante de los vapores es de 274,5 metros; su manga o anchura en cubierta, de 29,3, y el puntal o altura del casco, de 75 metros.

La altura, contada desde la quilla a la punta de los palos, es de 75 metros.

Los son arboladas, y tres las chimeneas, de sección ovalada éstas, como es costumbre en los grandes trasatlánticos. Como detalle que da idea de la magnitud de este coloso, diremos que el timón pesa 65 toneladas.

La propulsión se hará por turbinas, que si bien tienen asignados 70.000 caballos de fuerza, se espera que puedan desarrollar unos 80.000. Esta energía permitirá al barco una velocidad de 22,5 nudos por hora.

Barco de tan grandes dimensiones apenas podrá ser zarañado por el más

fuerza oleaje; más para que desaparezca el más leve motivo de molestia para los pasajeros, por esta causa llevará el «Imperator» estabilizadores sistema Frahm. Consisten éstos en unos grandes depósitos que el casco llevará en los costados, en el frente y a popa, que automáticamente se llenarán de agua en la parte que el oleaje tienda a levantar. Corriendo así los pesos, la inercia hará casi imposibles los balances. Este sistema se ha ensayado en pequeños barcos con admirable resultado.

La relativamente reciente catástrofe del «Titanic» ha hecho que se extremen las precauciones de seguridad. A ello obedecen la profusión de compartimentos estancos, los cuales aislarán la parte del barco averiada. Así el barco se sustentará por flotación de las restantes. Los tabiques aisladores serán puestos en movimiento eléctricamente desde el puente, y son transversales y longitudinales, en número de doce éstos.

Para evitar una catástrofe por incendio, también lleva aisladores, de acero, que cerrarán herméticamente los fosos donde pueden existir materias fácilmente combustibles.

Además, en la distribución y ordenación de medios salvadores para caso de naufragio, se ha discurredo un sistema completo y bien pensado, que permite en dos horas al pasaje y tripulación el abandono del buque en canoas y botes bien provistos e insubmergibles.

### Millonario contrabandista

La Prensa de Nueva York se ocupa en un escandaloso contrabando de brillantes descubiertos en la Aduana, al desembarcar uno de los capitalistas más conocidos allí.

Mister Jorge Wills emprendió en Mayo último un largo viaje, y visitó entre otros países, la colonia inglesa del Cabo, donde probablemente adquirió las piedras preciosas que hoy están decomisadas en la Aduana.

Al llegar de regreso a dicha ciudad, a bordo del vapor «Lusitana», los funcionarios de la Aduana se presentaron al viajero para practicar el consiguiente registro.

Mister Wills les facilitó las llaves de su equipaje, pero los aduaneros iban a cosa hecha y le dirigieron la pregunta de rigor.

«¿Trae usted algo que declarar?»

«Lo que traigo viene en los bales—contestó el millonario—»

«¿Y conigo?»—insistieron los visticas de la Aduana.

«Encima no traigo nada—repuso el intrpelado.»

Entonces, los funcionarios del Fisco le invitaron a despojarse de la levita que llevaba puesta, y como si estuviesen en el secreto, empezaron a desosserle los botones de aquella prenda, no sin las más enérgicas protestas de Mister Wills.

El contrabando quedó pronto a la vista.

Los botones de la levita eran brillantes cubiertos de paño.

La tasación pericial de estas piedras se eleva a la cantidad de 280 mil francos.

La Aduana había descubierto el fraude en virtud de un telegrama del sastré que en Inglaterra había preparado los botones, y que, naturalmente, buscaba la parte de premio que le correspondía por el descubrimiento del contrabando.

### El conflicto balcánico

«The Economist» ha hecho una estimación del coste de la guerra de los países balcánicos.

Excluyendo los gastos de movilización y los realizados después del armisticio, llega a las siguientes cifras:

	Hombres	Días	Gasto en 10 cha líneas por día	Libras esterlinas
Bulgaria	300.000	47	7.050.000	
Serbia	200.000	47	4.700.000	
Grecia	150.000	64	4.800.000	
Montenegro	40.000	56	1.120.000	
Turquía	400.000	64	12.800.000	
	1.090.000		30.470.000	

Si se agregan los gastos antes examinados, el total se eleva a 35 millones de libras esterlinas; es decir, 875 millones de pesetas.

«En todo el mundo—agrega «The Economist»—han sido profundamente afectados los mercados de dinero y los del capital, y se espera que el próximo año habrá de efectuarse empréstitos públicos por cerca de 80 millones de libras esterlinas, para reparar las pérdidas causadas por la guerra en los cinco Estados beligerantes y por las movilizaciones en Rusia, Austria e Italia.»

# INFORMACIÓN

## Los tradicionalistas

Misa de Compañía

El Circolo Tradicionalista de esta ciudad celebró ayer solemnemente la festividad de los Santos Reyes.

Por la mañana, en la iglesia de la Merced, tuvo lugar en la iglesia de la Merced solemnemente la Misa de Compañía, que celebró el R. P. Tomás Campos.

Asistieron al acto gran número de jaimistas.

Asistieron también diferentes señores y señoras.

La velada

Por la tarde, a las seis y media, se celebró en el salón de actos del Circolo (salón de Pelaires) la anunciada velada político-literaria.

El zaguán y la escalera que da acceso al salón aparecían adornados con mirto y plantas. La barandilla de la escalera hallábase cubierta de larga tela guada y roja.

En la velada ocupó la presidencia

el jefe regional del partido jaimista, don Mariano Zifortea Crespi de Vallaura, a cuyos lados tomaron asiento don José Zifortea Musoles, presidente de la Juventud de Palma, don Miguel Bordo, de Felanitx, don Bartolomé Sitjar, de Porreres, y don Bartolomé Sala, de Campos.

Asistieron a la velada muchos tradicionalistas de esta ciudad y numerosas representaciones de los Circolos y Juventudes de Lluçmahoy, Inea, Felanitx, Campos y Porreres.

Abierto el acto por el señor Zafortea (M.), usó de la palabra el presidente de la Juventud de Palma, don José Zifortea Musoles. Ha nombre de sus jefes políticos, del Circolo y de la Juventud, dirigió entusiasta saludo a todos los asistentes, principalmente a los de los pueblos. Terminó felicitándose de los acontecimientos políticos desarrollados estos días, manifestando que ellos vienen a dar la razón a los tradicionalistas.

Luego se levantó a hablar el joven jefe local de Lluçmahoy, don Francisco Mulet, quien puso de relieve la crítica situación de la sociedad moderna, por la lucha entablada entre el espíritu del mal y el cristiano, junto con el continuo avance de la revolución, empujada con la debilidad de los gobernantes que pateamos.

Dijo que había dado excelentes resultados para la Patria y el Tradicionalismo la activísima campaña de propaganda que de algunos años a esta parte ha desarrollado el partido jaimista; «puestos de relieve», añadió—en el gran número de Circolos y Juventudes recientemente inaugurados, así como en el continuo crecimiento de las masas jaimistas». Eltonó finalmente en canto entusiasta a la Patria, «cuasi—dijo—será salvada de la ruina inminente en que se halla por el partido jaimista, en quien todos podemos confiar».

### Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 81

## El Señor de Bembibre

(Continuación)

mis caricias. Así moriré como he vivido, pura y digna del mejor hombre que me ha amado. Para él escribo estos ringtones, pero ¿quién sabe si llegará a sus manos? ¿Quién sabe si se los llevará el viento, como las hojas de los árboles que veo pasar por encima de las torres del monasterio? ¡Más aprisa arrebatará quizás el soplo de la muerte las escasas galas que le quedan al árbol de mi juventud! ¡Pobre padre mío; qué terriblemente habrá de despertar de sus sueños de grandeza!»

Venia después un versículo de libro de Job, que decía: «¿Qué me importa el ser mudo y no hablar, y ser mudo y no hablar, y ser mudo y no hablar, y ser mudo y no hablar...»

Don Álvaro pasó unas cuantas horas, y encontró con una que decía:  
«Héme en flo, viuda y libre; mis lazos están sueltos; pero, ¡cuánto desataré los de la muerte de la Orden me insipira vivísimos temores! ¿Quién sabe si mi amor le traerá la muerte y la deshonra? ¡Oh, Dios mío! ¿por qué mi corazón ha de esperar la desdicha por todas partes?»

«Por fin, ya preso con todos sus nobles compañeros, y se presentará a los jueces como un saltador de caminos! ¿Qué va a ser de ellos? Esta noche he tenido una hoguera voraz dentro del pecho; una sed mortal me devoraba, y en la ilusión de mi calentura me parecía que todos los riuachuelos y fuentes de este país corrían con mirrullino dulcísimo por detrás de mi cabecera. No he querido despertar a Martina, porque dormía cosegadamente, aunque su corazón está en otra parte, como el mío. ¿En qué puede consistir semejante diferencia? ¿En que ella ama, y yo amo y me muero?»

Don Álvaro recorrió otros pasajes, en que la agonía que «experimentaba por su suerte estaba trazada con rasgos de suma angustia y desconsuelo. Por fin, después de tantas ansias y congojas, venía el siguiente pasaje:

«¡Oh cielo santo! está abusado de todas las acusaciones con todos los suyos... ¡Pensé que me tiraba al agua para abrazar al mensajero que semejantes nuevas traía! Al cabo volverá, sí, volverá, no hay que dudarlo; para que se había de atarviar tan pposamente la naturaleza con todas las galas de la primavera, sino para recibir a mi esposo? ¡Bellas son estas arboledas mecidas por el viento, bellas eson montañas vestidas de verdur; y paros y olorosas sus flores silvestres, y másico y arroyuelo; pero al cabo son galas del mundo, y yo tengo un cielo dentro de mi corazón! Yo saldré a buscarle con mi latido en la mano, con mi cabeza cubierta del rocío de la noche, y como la esposa de los Cantares, preguntaré a todos los caminantes: «¿En dónde está mi bien amado?» ¡Ah! ¡yo estoy loca! ¡tanta alegría debiera matarme, y, sin embargo, la vida vuelve a mi corazón a torrentes, y me parece que la planta del cervatillo de las montañas sería menos veloz que la mía! ¿En qué ponderaba de hermosa... ¡qué será ahora, cuando vea en mis ojos un rayo del sol de la ventura, y en mi tallo la gallardía de una azucena, vivificada por una lluvia bienhechora? ¡Oh, Dios mío, Dios mío, ¡para tamaña felicidad, escaso pago son

tantas horas de soledad y de lágrimas! ¡Si un páraiso había de ser el lugar de mi descanso, pocos eran los arbores de que habíase sembrado mi camino!»

Don Álvaro había pedido leer, aunque conturbado y confuso, los anteriores pasajes, empapados en llanto y pesar; pero al llegar a éste, en que con tan vivos colores estaba bosquejada una dicha como el humo desafiado, no fué ya dueño de los violentos arrebatos de su alma, y se dejó caer sobre su cama, rompiendo en amarguísimos sollozos. Por fin estaba solo, y nadie sino Dios era testigo de su llanto; pero las lágrimas, que tanto aliviaban el corazón de las mujeres y los niños, son en los ojos de los hombres alquitrán y plomo derretido.

### CAPÍTULO XXXVII

Los tristes procelóticos de doña Beatriz fueron cumplidos muy aprisa desde aquel día, y sus padecimientos físicos, unidos a los combates de su alma, empezaron a desmoronarse visiblemente aquel cuerpo de tantas maneras minado y cuarteado. Las bellas y delicadas tintas de la salud, que otra vez habían vuelto a enroscarse aquel delicado rostro, digno de

mar la vida, venía a dar precio a la suya. No obstante, su piedad, su carácter elevado y los mismos hábitos melancólicos de su espíritu disipaban fácilmente estos tumultuosos movimientos, y al momento volvían sus ideas a su curso ordinario.

En aquellos días fatales su amor a la naturaleza subió de punto, y en ansia por contemplar las hermosas escenas de aquellos alrededores era extraordinaria. Estigábele la cama, terriblemente; pero como de paro postrada no podía dar un paso, sus paseos eran siempre en la falda, cuyo movimiento era lo único que podía sobrelevar. Así pues, se pasaba horas enteras cruzando las aguas del lago, unas veces contemplando sus orillas con una especie de arrobo, otras siguiendo con la vista las bandadas de lavanco que nadaban a lo lejos en ordenados cuadrillos, y casi siempre abismada en sus propios pensamientos. De cuando en cuando alzaba la vista para mirar el camino por donde su padre había partido, por ver si en lo alto de la cuesta de Borreres resplandecían sus armas, y al ruido de las yeguas de los aldeanos que pasaban por la orilla se volvía con una especie de estremecimiento, imaginando oír las herraduras del caballo de don Alonso.

Don Álvaro y el venerable abad no de-

jaban de acompañarle ni un solo instante en aquellos melancólicos paseos, observando con espanto el progreso rápido del mal y el desconsuelo, cada día mayor, de la desdichada. Don Álvaro, clavados casi siempre sus ojos en los suyos, parecía respirar con la misma congoja y ahogo que si su pecho estuviese atacado de la misma enfermedad. Doña Beatriz, siempre que encontraba con aquella mirada apasionada y terrible a un mismo tiempo, apartaba la suya, bañados en lágrimas sus párpados. Las palabras eran escasas; pues, a tal punto habían venido las fuerzas de la enferma, que el anciano médico había encargado el posible silencio. Tanto él como la enferma conocían harto bien la inutilidad de semejantes paliativos; pero el uno por no dejar medio alguno de qué echar mano, y la otra por no afigir a personas tan queridas, se conformaban con ellos. De esta suerte reducidos los dos amantes al lenguaje de los ojos, las almas, que parecían salirse por ellos, volaban una al encuentro de otra, como si quisieran confundirse en el mismo rayo de luz que para comunicarse les servía.

Por fin, llegó a tanto la postración de doña Beatriz, que pasó en la cama una

Don José Gilabert leyó hermosa poesía titulada Dios, Patria, Rey. A continuación ocupó la tribuna el joven don Miguel Singla...

den en que hayan de actuar, que será el alfabético de sus primeros apellidos, conforme dispone el artículo 24 del reglamento.

de Enramche correspondiente el oriente año. Se acepta la dimisión que, del cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

DEL MAR

Ayer llegó a este puerto, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo «Mallorca».

—También llegó ayer el vapor trasatlántico «Miguel M. Pinillos», procedente de Barcelona.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar».

—Próximamente llegará a este puerto el vapor correo «Mauricio».

—También llegó ayer, procedente de Barcelona, el bergantín goleta «Beatriz».

—A hora de itinerario, salió ayer tarde el vapor correo «Bellver», dirigiéndose a Barcelona.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar».

—Próximamente llegará a este puerto el vapor correo «Mauricio».

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

que se instruyen por el Juzgado, sobre asesinato y robo cometido en Selva, hace cosa de un mes, y sobre supuestos delitos políticos.

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

—El Juzgado de 1.ª instancia de este partido, don Antonio Núñez de Castro y Salcedo, ha sido trasladado al Juzgado de San Roque (Gádiz).

Teatrales. La Compañía Comendador-Montenegro, que ha trabajado con éxito en este teatro, se despidió anoche del público. La concurrencia, que era muy numerosa, le tributó cariñosa despedida.

Noticias militares. Real orden.—En vista de que el artículo 35 de las instrucciones provisionales organizando las escuelas para instrucción preparatoria militar del Ejército...

Grandes Almacenes S. JOSÉ GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA. Abrigos para Señora, Caballeros y Niños.—Trajes para Señora confeccionados.—Paños, Lanas y Alfombras.—PRECIO FIJO

Boletín religioso. Fijación de valores.—La «Gaceta» publica el siguiente anuncio de la Junta de Aranceles y Valoraciones: «En virtud de lo dispuesto en el real orden de 18 de Diciembre de 1882...»

Clorosis Anemia. Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el Dinamógeno.

—También llegó ayer el vapor trasatlántico «Miguel M. Pinillos», procedente de Barcelona.

—Esta mañana ha llegado a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar».

—Próximamente llegará a este puerto el vapor correo «Mauricio».

—También llegó ayer, procedente de Barcelona, el bergantín goleta «Beatriz».

—A hora de itinerario, salió ayer tarde el vapor correo «Bellver», dirigiéndose a Barcelona.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

—Terminado el cargo de Ayudante acopiador, ha presentado Gaspar Coll.

Convocatoria en Telegrafos. La «Gaceta» publica la siguiente disposición de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

AYUNTAMIENTO Sesión de ayer. Ayer, a las 12.15, se reunió en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

De Inca. Ayuntamiento de población. Es curioso el movimiento de población ocurrido en esta ciudad durante el último año 1912.

En el Arrabal. El Sindicato de Obreros Católicos. A las tres y media de ayer tarde tuvo lugar, en este Arrabal, la función de los «Pastorellos» y el Arbol de Noé.

Desmorrónamiento. Esta mañana, en el cuartel de Artillería, se ha desmorronado parte de un viejo edificio que allí existe y que se estaba derrumbando.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

SORTEO CASA FRASQUET. Han salido premiados: 1.ª Suerte N.º 2499...

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

CAFÉ TOSTADO «EXCELSIOR». NUEVO TIO. Especialidad de la CASA. Exquisito MEZCLA IDEAL.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

**Madrid, 6 (16'00).**  
**García Prieto a Andalucía**  
 El ex-ministro de Estado señor García Prieto ha marchado a Andalucía con objeto de pasar allí algunos días.  
**Legada del Ministro de Marina**  
 Procedente de Novelda, a donde fué para inaugurar la estatua de Jorge Juan, ha llegado a la Corte el Ministro de Marina, señor Jimeno.

**Conferencia**  
 Han celebrado una entrevista en la Presidencia los señores Conde de Romanones, Gullón, Alba, Suárez Inclán y Barroso.

**El general Echagüe volverá a Valencia.**—Júbilo  
 Valencia.—En la opinión sensata ha causado gran júbilo las manifestaciones que ha hecho en Madrid el Capitán General de esta región, señor Echagüe, diciendo que volverá el día 20 para encargarse nuevamente de la Capitanía general, pues su presencia en esta ciudad es garantía de orden y tranquilidad.

**Madrid, 7 (1'00)**  
**Visita de Morote, Castrovido y Alvarez Angulo a Romanones**  
 Los diputados señores Morote, Castrovido y Alvarez Angulo han visitado al Conde de Romanones para interesarse en la concesión del indulto a los condenados por delitos políticos.  
 El Jefe del Gobierno contestó a sus visitantes que el Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, está actualmente estudiando el asunto.

### De Palacio

**Madrid, 6 (16'00)**  
**Capilla pública en Palacio**  
 Con gran solemnidad se ha celebrado capilla pública en Palacio.  
 Don Alfonso hizo la acostumbrada ofrenda de tres cálices conteniendo oro, incienso y mirra.  
 La recibió el Obispo de Sión.  
 La capilla estaba muy concurrida.  
**Legada de príncipes**  
 Esta noche han llegado a esta Corte los príncipes Leopoldo y Mauricio de Battemberg.

**Fallecimiento sentidísimo en Palacio**  
 Ha fallecido don Ezequiel Zaragoza, capellán de honor de Su Majestad, de quien fué profesor de primeras letras.  
 En Palacio su muerte ha sido muy sentida.

**Madrid, 8 (3'30)**  
**Proclamación de consejeros en Canarias**  
 El Subsecretario de la Gobernación nos ha manifestado que han sido proclamados por el artículo 2.º de la ley electoral los consejeros de los Cabildos insulares de Arrecife, Gomera y Fuerteventura.  
 En todos éstos los liberales tienen mayoría.

### De Melilla

**Madrid, 6 (16'00)**  
**Partida de bandoleros**  
 Melilla.—La policía indígena descubrió en Cariba montó una emboscada contra una partida de bandoleros que venía cometiendo frecuentes fechorías.  
 De esta manera dicha policía logró tirotear a los milhecheros.  
 Algunos de éstos fueron muertos, siendo recogidos sus cadáveres.  
 Los bandoleros dejaron abandonados buen número de fusiles.  
**Mora fugada de una kabilla**  
 Melilla.—En el campamento de Sebta se ha presentado una joven mora fugada de la kabilla de Beniáid.  
 Es un bello ejemplar de la raza mora.  
 Hace algún tiempo quedó huérfana.

### Agresión en Felguera

**Madrid, 7 (1'00)**  
**Insultos y tiros.**—El vecindario alarmado.  
 Oviedo.—En Felguera un grupo de huelguistas de las fábricas metalúrgicas, al pasar por delante de la casa de uno de los maestros llamado Palacios, le insultaron, disparándole además varios tiros que le dejaron herido en una pierna.  
 El vecindario está alarmado con motivo del hecho, que ha producido indignación.  
**Más detalles de la agresión.**—Los agresores son más de 40.—Acude la Benemérita, que dispara al aire y disuelve los grupos.  
 Oviedo.—Van conociéndose nuevos detalles de la agresión de que fué ob-

jeto el maestro de fábrica señor Palacios, en Felguera.  
 Según parece, los agresores formaban un grupo de más de cuarenta individuos.  
 En la casa del señor Palacios estaba un individuo que los huelguistas tomaron por dicho señor, cruzándose insultos y pedradas.  
 En el momento que el señor Palacios salía de la casa despidiendo a una señorita que marchaba de viaje, recibió dos tiros, que le hirieron gravemente en una pierna y el tórax.  
 Después de un largo tiroteo, acudió la Benemérita, que se vió obligada a disparar al aire, mientras le llegaban refuerzos compuestos de algunos números de a caballo. Al fin consiguieron disolver los grupos.  
 De la refriega quedaron también heridos dos cuñados del señor Palacios.  
 Han sido detenidos ocho huelguistas.

### Manifestaciones de Romanones

**Millares de telegramas a la Mayoría de Palacio.**—Felicitando al Rey—Romanones, optimista respecto de la Asamblea de los conservadores.  
 El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones hablando con los periodistas nos ha dicho que en la Mayoría de Palacio se han recibido millares de telegramas de entidades, corporaciones y Ayuntamientos felicitando al Rey por la solución que dió a la última crisis.

En muchos de ellos—según dijo el Conde—se dice que jamás como en esta ocasión el Monarca había ejercido el poder moderador con tanta equidad y prudencia.  
 Hablando de la próxima Asamblea del partido conservador, se mostró optimista respecto de su resultado, exteriorizando su creencia de que se llegará a un arreglo.  
 El Conde se felicitó por las lluvias que han caído en muchas partes de España, pues con ellas ha quedado resuelto el problema de la sequía, que tanto preocupaba al Gobierno por su carácter amenazador, sobre todo por lo que toca a la región andaluza.

Terminó su conversación el Jefe del Gobierno diciéndonos que había recibido un telegrama del Ministro de Fomento, Sr. Villanueva, participándole la satisfacción que le ha producido la visita a las obras públicas que la Compañía Canadiense lleva a cabo en Lérida.

### La guerra en los Balcanes

**Madrid, 6 (16'00)**  
**Jura de banderas en Salónica.**—Discurso del Príncipe heredero de Grecia  
 Salónica.—Se ha celebrado con toda solemnidad el acto de la jura de banderas con asistencia del Príncipe heredero de Grecia, quien pronunció un discurso de tonos patrióticos.  
 Terminada la ceremonia la familia real, que también asistió, regresó a Atenas.  
 Londres.—Según referencias de Constantinopla, parece que Turquía fué quien pidió, indirectamente, el ultimatum que le han enviado las potencias, con objeto de cubrir las apariencias ante el Ejército y poder demostrar que el Gobierno tiene que proceder bajo la presión de Europa.  
 —La impresión dominante entre los diplomáticos es que no se romperán por ahora las negociaciones.

**Madrid, 7 (1'00)**  
**¿La paz, acordada?**  
 Roma.—Dicen de Constantinopla que la paz está acordada virtualmente.  
**El Catolicismo en los Balcanes.**—¿Nuevos rocamientos?  
 Roma.—Se espera la llegada de un delegado del Rey de Serbia para concertar con el Pontífice el culto católico en las regiones conquistadas por Serbia.  
 Solicitará dicho delegado que los sacerdotes a quienes se encargue el culto sean de cualquier nación excepto Austria.  
 Con tal motivo, téngense nuevos rocamientos entre Austria y Serbia.

### De Tánger

**Madrid, 7 (3'30)**  
**La tribu de Anghera pide la destitución de su caud**  
 Tánger.—Los indígenas de la tribu de Anghera se han dirigido a las autoridades jerifianas pidiéndoles la sustitución de su caud Saoui.  
 Con tal motivo, se recuerda que los padres y el hermano de éste fueron asesinados por los angherinos a causa de graves disensiones entre éstos y las víctimas.  
 Sigue la inseguridad en Mogador.—Asesinato de dos correos franceses  
 Tánger.—Sigue la inseguridad en los alrededores de Mogador.  
 En Safi han sido asesinados dos correos franceses que se dirigían a Mogador.  
**Encuentro de una columna con los rebeldes.**—Estos son dispersados a cañonazos  
 Tánger.—En Mogador, cerca de las puertas de la ciudad, la columna Rasel ha tenido un encuentro con los rebeldes que ocupaban un punto estratégico.  
 La columna los dispersó a cañonazos.

### De Roma

**Madrid, 7 (1'00)**  
**El Duque de Aosta y el Conde de Torino se inscriben como electores**  
 Roma.—Siguiendo el ejemplo de Víctor Manuel, se han inscrito como electores en Nápoles y Milán, respectivamente, el Duque de Aosta y el Conde de Torino.  
**El Pontífice recibe a 190 obreros católicos alemanes**  
 Roma.—Su Santidad ha recibido a ciento noventa obreros católicos alemanes.  
 El Pontífice les dió las gracias por la visita, exhortándoles a continuar en la fe católica.  
 Después de su discurso, les bendijo a todos.  
**Fallecimiento de un Vicario Apostólico.**—Era español  
 Roma.—Ha fallecido Monseñor Vila Mateo, Vicario Apostólico de Guen.  
 El finado era de nacionalidad española.

### Los jaimistas

**Madrid, 7 (1'00)**  
**La festividad de los Reyes.**—Recepción en el palacio del Marqués de Cerralbo.—Asisten todos los diputados y senadores jaimistas  
 En el suntuoso palacio que posee en Madrid el Presidente de la Junta Central del partido jaimista, señor Marqués de Cerralbo, con motivo de la festividad del día ha tenido lugar brillante recepción.  
 A ella asistieron numerosos correligionarios del Marqués, entre los cuales figuraban todos los diputados y senadores jaimistas.  
 En los círculos jaimistas de toda España  
 Por las noticias que recibimos ve-

mos que en la mayor parte de los Círculos jaimistas de España se ha celebrado con actos religiosos y veladas la fiesta de los Santos Reyes.

### Aldave en Madrid

El ex-capitán general de Melilla señor García Aldave ha llegado a Madrid.  
 En la estación fué recibido por el Ministro de la Guerra, general Luque, el Subsecretario, las autoridades militares y comisiones de distintos cuerpos.

**Madrid, 7 (1'00)**  
**De Lisboa.**—Trabajos para la formación de nuevo Gobierno.—Ofrecimiento de la derecha republicana  
 Lisboa.—El jefe del partido revolucionario don Antonio Almeida continúa sus trabajos para la formación de nuevo ministerio.  
 La derecha republicana le ha ofrecido varios ministerios.

**Toros en Lima.**—Cajada de «El Sordo».  
 Lima.—Esta pasada tarde se ha celebrado en esta población una corrida de toros.  
 El cuarto de la tarde ha cogido al banderillero «El Sordo», sufriendo grave cornada en la región glútea.

**Explosión de grisú**  
 Berlín.—En las minas de Astropp ha ocurrido una explosión de grisú.  
 A consecuencia de la explosión resultaron 10 muertos y 20 heridos.  
**Madrid, 7 (3'10)**  
**El ferrocarril Cuenca-Utiel.**—Asamblea  
 Cuenca.—En esta ciudad se ha ce-

### La retirada de Maura

**Madrid, 6 (16'00)**  
**La Asamblea de los conservadores será privada.**—Orden de Montero Ríos retirando los pases a los periodistas.—Sensación  
 Va afirmándose el rumor de que la Asamblea de conservadores que ha de tener lugar el próximo miércoles en el Senado será secreta.  
 Con tal motivo, el Presidente de la Alta Cámara, señor Montero Ríos, ha dispuesto se declaren caducados todos los pases de Prensa para las tribunas y salón de conferencias.  
 La orden ha sido objeto de censuras, pues esta oficiosidad impedirá el acceso de los periodistas al Senado, cuando sólo bastaba la fuera prohibida la entrada en el salón de sesiones.

**Dato y Azcárraga visitan a Maura.**—Se relaciona la entrevista con la próxima Asamblea  
 Se asegura que los expresidentes del Senado y Congreso señores Azcárraga y Dato, respectivamente, han visitado nuevamente al señor Maura.  
 Esta visita se la supone relacionada con la Asamblea del miércoles.  
 Lo que dice «El Debate», respecto de la manifestación propuesta por «A B C»  
 El diario católico «El Debate» en su última edición comenta la propuesta que publicó «A B C», de celebrar una manifestación pública que desfilará por delante del domicilio del señor Maura.  
 Dice que se sumará a ella si se le da solamente el carácter de admiración y simpatía personal en vez del ex-jefe de los conservadores; pero si el acto significara una adhesión a su política no concurriría, pues se lo veía la misma nota de Maura, en la cual él mismo la declara fracasada.  
**Madrid, 7 (1'00)**  
**Un rumor.**—¿Reunión de generales?  
 El propio diario acoge el rumor de que el próximo jueves tendrá lugar en el domicilio del general Primo de Rivera una reunión de todos los generales en servicio activo que tienen su residencia en la Corte.  
 «El Debate» añade que ignora el motivo de la indicada reunión.  
 El diario «El Liberal», en su último número, censura el acuerdo tomado por los conservadores de que la Asamblea del miércoles sea secreta, pues, según el citado periódico, tratándose de un acto político, debía tener gran publicidad.  
**Dato desmiente las manifestaciones que publica un periódico**  
 El ex presidente del Congreso, señor Dato, ha desmentido las declaraciones que le atribuye un diario matutino respecto de los señores Laeterna y Besada.  
 «Lo que ha ocurrido—nos dijo el señor Dato—es que un redactor del periódico en cuestión vino a visitarme para recoger mis declaraciones, pero yo le rogué que antes de publicar la informara, para que me presentara a fin de poder yo comprobar si estaban de acuerdo con mis palabras.  
 Al presentármelas le dije que las declaraciones que me atribuía se separaban totalmente de las verdaderas,

lebrada una Asamblea para tratar de proyecto de construcción del ferrocarril Cuenca-Utiel.  
 Asistieron nutridas representaciones de los pueblos interesados en tal vital mejora.  
**El naufragio del vapor «Constantino».**—Solo han aparecido cinco cadáveres.—Conducción de los mismos al cementerio.—Donativo de un caballero.  
 Irún.—De los doce marineros que perecieron en el naufragio del vapor «Constantino», sólo han aparecido los cadáveres de cinco.  
 Por la tarde se verificó la conducción de los mismos al cementerio.  
 El S'ántropo caballero don Eugenio Insausti, ha donado dos mil quinientas pesetas para atender a las necesidades más urgentes de las familias de los naufragos.  
 El clero ha determinado celebrar solemnes funerales el próximo martes por el alma de las víctimas.  
 Con motivo del naufragio han quedado huérfanos veinte y dos niños y nueve mujeres viudas.  
 El patrón y el fogonero del barco que, como se sabe, consiguieron salvarse, van mejorando.

### Notas catalanas

**Barcelona, 6 (3'00)**  
**Explosión de gas.**—Alarma  
 Ayer, al medio día, cuando se hallaba más concurrido el paseo de Gracia, ocurrió una explosión de gas en el piso segundo de una casa situada en dicho paseo.  
 La explosión produjo gran alarma.  
 Se derrumbaron algunos techos cayendo al arroyo los cristales, y muchos maderos del edificio y la barandilla del balcón.  
 A consecuencia del hecho, resultó herido un criado de la casa, que fué quien, al notar olor a gas, encendió un fósforo, ocasionando la explosión.

### Desde Barcelona

**Barcelona, 7 (3'00)**  
**García Prieto y su hija María Victoria en Barcelona**  
 Procedente de Madrid, llegó ayer a esta ciudad el que hasta ahora ha sido Ministro de Estado, señor García Prieto, acompañado de su hija María Victoria.  
 Acompañados del Gobernador civil, señor Sánchez Anido, oyeron misa en la iglesia de Santa Ana.  
 Hoy almorzarán en el Tibidabo.  
 Por la noche asistirán a la función del Liceo, donde ha de debutar el eminente barítono Titta Rufo.  
 Mañana visitarán el Monasterio de Monserrat.

**Fiesta infantil**  
 Brillantísima resultó ayer la fiesta organizada por el diario «El Noticiero Universal» en obsequio de los niños enfermos en el Hospital de Santa Cruz.  
**Mendigos «aprovechados».**  
 Tres mendigos entraron en una tienda situada en el paseo de San Juan.  
 Aprovechando un descuido del dependiente, se apoderaron de joyas por valor de 16.000.

**Felicitaciones**  
 Ayer, con motivo de ser la festividad de los Santos Reyes, el Capitán general, señor Wayer, recibió a numerosas comisiones de todos los cuarteles de la guarnición que iban a felicitarle.  
 Con igual objeto visitaron al Gobernador civil, señor Sánchez Anido, comisiones de todas las entidades oficiales.  
 A los cien años de edad se reconcilia con la Iglesia.—Festejos  
 En el pueblo de San Vicente de Castell se celebraron ayer varios festejos para conmemorar que el vecino Francisco Puig Alsina cumpliera cien años el día 3 del actual.  
 El Párroco contribuyó a la lucidez de los festejos, logrando que el homenajeado se reconciliara con la Iglesia.  
 El centenario hizo ayer su solemne entrada en la iglesia, sentándose en el Presbiterio rodeado de las autoridades.  
 Los individuos del reguél jaimista cantaron en los oficios divinos.  
 El homenajeado fué después obsequiado con un banquete.  
 El y su familia suman, en total, 570 años.

### El tiempo

Después de cuatro días de lluvia, el de ayer fué un día espléndido.  
 Muchos vecinos pasaron el día en el campo.  
**Desaparición de un gitano**  
 Ha desaparecido de esta ciudad un gitano que robó 1.900 pesetas.  
 El robo se perpetró en la casa donde se hospedaba.  
 La dueña de la casa tenía oculto dicho dinero entre las tablas del catre en que dormía.  
**En los Centros políticos**  
 Los Centros políticos se vieron ayer muy desanimados.

**Bursátiles**  
**BOLSA DE MADRID**  
 Cambios del 4  
 Interior contado . . . . . 83 50  
 5 p.º Amortizable . . . . . 100 95  
 Amortizable nuevo . . . . . 93 95  
 Banco de España . . . . . 446 50  
 Compañía Tabacalera . . . . . 287 50  
 Francos . . . . . 6'90  
 Libras . . . . . 26'96  
 Exterior . . . . . 00 00  
 Barcelona, 4

**VALORES LOCALES**  
 Últimas cotizaciones  
 Crédito Balear . . . . . 95 00  
 Fomento Agrícola . . . . . 102 00  
 Ferrocarril Mallorca . . . . . 101 00  
 Ilesia Marítima . . . . . 195 00  
 Salinera Española . . . . . 130 00  
 Sociedad Alumbrado por Gas . . . . . 125 00  
 La Económica . . . . . 90 00  
 Obligaciones Ilesia Marítima . . . . . 102 00  
 Obligaciones Salinera Española . . . . . 100 00  
 Obligaciones . . . . . 102 00  
 Id. Salinera Española 4. 40 p.º . . . . . 100 00  
 Obligaciones C.º Mallorquina de Electricidad 5 p.º . . . . . 102 00  
 Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p.º . . . . . 100 00  
 Bonos Municipales . . . . . 44 00  
 La Alfombra . . . . . 85 00

**Cajistas** Se necesitan en la imprenta de este periódico.  
**El tiempo**  
 Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 7 de Enero de 1913, son las siguientes:  
 Barómetro, 759 milímetros.  
 Termómetros, 4 los nueve de la mañana los grados centígrados.  
 Máxima al sol, 19 idem.  
 Máxima a la sombra 16 idem.  
 Mínima a cubierto, 9 idem.  
 Mínima a descubierta, 7 idem.  
 Temperatura media ayer, 12 grados.  
 Temperatura media correspondiente al mes, 10.  
 Diferencia, 2 en menos.  
 Dirección del viento N.  
 Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 7 kgs.  
 Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 115  
 Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.  
 Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado.  
 Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 79  
 Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros.  
 Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 3 idem.  
 Tensión del vapor 7.

**NUEVOS MISALES**  
 de Ratisbona y Múnich  
 Carácter grandes, contienen todos los Santos salidos hasta la fecha, como igualmente todas las modificaciones introducidas por el *Motu Proprio de Diebus festis* y los Decretos de la S. C. de R. de 24 y 28 Julio de 1911.  
 También se tienen ejemplares del nuevo Breviario.  
 Librería de Felipe Guasp, Morey núm. 6.

**PARA SU CABALLO SEÑOR!**  
**UNGÜENTO ROJO MERÉ**  
 de P. MERÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia)  
 Cura rápidamente las COJERAS antiguas ó recientes, Corvasas, Esparravanas, Sobrehumos, Formas, Estufos, Molletas, Vejigones, etc.  
 Substitúyase al fucaco sin dejar cicatrizar.  
 P.º 500.—Distribución 278, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.  
 40 AÑOS DE ÉXITO  
 FOLLETOS GRATIS A QUE LOS PIDAN

